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Kéziratok nem küldetnek vissza,

A párviadal.
Az ordaliai párviadal.

(Folytatás.)

Az ordaliai párviadalt használták mind 
azok, kiket erre a törvény Ítélt; a törvény 
szerint vívók pedig lehettek minden rangú 
egyesek, testületek, lelkészek, sőt nők is, 
kiknek azon előnye volt, hogy az ellenfe­
lüknek félig gödörben kellett állniok s 
azokból nem szabad volt kilépniük; meg­
jegyzendő azonban, hogy a testületek min­
denkor s az egyesek is nem ritkán, külö­
nösen pedig a papok és királyok, helyet­
tesek által végezhették viadalaikat. Ezen 
fogadott helyettes vívóknak a középkorban 
sok helyt nagyon kellemetlen helyzetük 
volt. így már az is, hogy mielőtt küzdtérre 
léptek megeshettetek arra, mikép megbí­
zóik ügyének igazságáról való teljes meg­
győződésből s minden gonosz mesterség és 
boszorkányság nélkül harczolnak, s mégis 
ezeknek daczára, ha a viadalokban vesz­
tettek, úgy tekintettek, mint hamis eskü­
vők, s mint ilyenek a sáli törvények 
szerint jobb karjok levágatására is Ítéltet­
tek; sőt némely helyen az is szokás volt, 
hogy ha a helyettes, nőt képviselt és tör­
ténetesen legyőzetett, akkor a helyettes 
egyenesen bitófára fiiggesztetett, a kép­
viselt nő pedig máglyán égettetett meg. A 
helyettes vívóknak azonban hazánkban már 
nem vala ily kedvezőtlen helyzete, mi meg­
tetszik abból is, hogy IV-ik László király 
1274-ben Budafalvi Péter

és ennek testvéreit az udvarnokok közül 
kiveszi és az ország nemeseinek sorába 
emeli, kik a király saját zászlója alatt 
szolgálnak. Mi lehetett nálunk az ily királyi 
viadornak feladata? erre Botka Tivadar 
derék történetbú várunk azt véli, hogy mi­
dőn a közálladalom érdeke veszélyeztetett 
és a bűnöst a párviadal próbája által kí­
vánták megfenyíteni, a bűnöst a királyi 
viadorral állították szembe a harczi sorom­
póban. (Lásd Botka De duellis 88. 1.) A 
hazai okiratokból különben kitűnik, hogy 
nálunk, mind a királyok, mind a papság 
nemcsak helyettes, de állandó viadorokat 
is tartottak udvaraikban. (Lásd Katona 
Hist, crit. I. k. 313. lapját és Pest} F. id. 
müve 70—71. lapjait). Egyébiránt, hogy 
királyaink maguk is készek voltak elfo­
gadni párviadalt, azt a fen tidézett példá- i 
kon kívül eléggé igazolja Mátyás kirá­
lyunknak azon válasza, melyet az ötét 
párviadalra hivó Podiebrád követeihez 
ekképen intéz: „A nekünk ajánlott pár­
viadalt rég óhajtottuk és annak örülünk. 
Bár mi, mint igazhitű keresztény fejede­
lem egészen más állásban vagyunk, mint 
a ti, átokba vetett és koronájától itélete- 
sen megfosztott uratok, és igy becsületünk 
sértése nélkül utasíthatnék el ezen aján­
lást, úgy mégis ezt tenni nem akarjuk, 
egész bizodalommal lévén az iránt, hogy 
az isten, kinek szent ügyét folytatjuk, az 
igazságnak engedi a diadalt. Igenis, ké­
szek vagyunk tehát vele megvívni, de nem

kéresztény fejedelemhez illik, lovag mód­
jára: szabad helyen és illő fegyverrel. “ 
(Lásd Hunyadiak kora IV. k. 188—189. 
lapjait). Hogy Mátyásnak azonban erre 
komoly szándéka nem volt, sőt Podiebrá- 
dot csak meg akarta tréfálni, mutatja azon 
körülmény, hogy e válaszban a párviadal 
sem ideje, sem helye ki nem volt tűzve.

A vívók mellett voltak fegyverhordo­
zók vagy segédek is; de a kiknek tiszte 
egyedül a szabályok megtartására való vi­
gyázat volt.

A vívók küzdtere majd minden ország­
ban különböző volt. így p.o. a nyugot- 
európai népeknél az e czélra kijelölt térek 
sövénynyel és palánkkal voltak bekerítve, 
úgy, hogy az elrekesztett tér többnyire 
kerek vagy tojásdad alakot nyert; de vol­
tak oly küzdterek is, melyeknek alakja 
néhol nyolczszögü, néhol pedig (mint a 
frízeknél) négyszögii volt; mások végre, 
nem nézvén az alakra (mint a scandiná- 
vok), valamely szigeten végezték a pár­
viadalt.

Milyen alaknak voltak hazánkban a 
küzdterek, erre nézve régibb iratainkban 
semmi felvilágosítást nem nyerünk. Annyi 
azonban nagyon valószínű, hogy valamint 
a nádori törvényszékek szabad ég alatt — 
és mint Fessler állítja— felhányt dom­
bokon, sátrak alatt tartattak, úgy a pár­
viadalok is végződhettek ily helyeken. A 
legfőbb párviadal azonban—úgy látszik— 
a királyi székhely közelében folyt le, igy 
p.o. Budán, Visegrádon és Székes­
fej érvárott, Erdélyben pedig Tordán.

A mi azon napot illeti, melyen a pár 
viadalok tartattak: ez az alemanok és ba 
jorok régi mythologiai emlékénél fogva a 
nyugoti népeknél többnyire Dienstag 
azaz kedd volt, mely napon a közhiede­
lem szerint a kardnak istene (Aer-Ziu) 
uralkodók, mint legfőbb patronus, oly 
ügyek fölött, melyekben a kard döntötte 
el a perlekedéseket,

A párviadal előkészületére szükséges 
idő kitűzése, valamint külföldön, úgy ha­
zánkban is nem mindig a bírói önkénytől 
függött. Külföldön ez időközeg rendesen 
két és hat hét között váltakozott, mig 
nálunk sokszor félévre is elnyúlt.

A mi a párviadal körül való egyéb el­
járást illeti, megjegyezhetjük még, hogy 
támadott mindenkor a kihívott, vagyis az 
alperes, vagyis a kit a törvényszék pár­
viadalra ítélt, s meggyőzöttnek vagy ügye- 
vesztettnek tartatott az, kinek vére leg­
előbb hullott a földre, vagy a korlátok 
közé szőrittatott annyira, hogy mind két 
lába kívül volt azokon, vagy a ki elalélt, 
s az ilyen életéért való váltságul néhol 
három márkát fizetett, néhol pedig, mint 
hazánkban, csak egy kérő szó is elég volt. 
Különben a kegyelem megadása vagy meg­
tagadása attól is függött, hogy az illető 
párviadalra ítélt egyén, mi nemű bűnért 
vívott küzdelmet.

Az ordaliai párviadal sohasem a ke­
resztény papság, hanem mindenkor a pol­
gári hatóság rendelkezése s vezérlete alatt 
állott.

E babonás szokás legfőbb virágzása
vo IXVI

viadorát , rendű bajnokok közt szokás, hanem,

meg az ő szépségéről és arról a szerencsét­
len orvosnövendékről....

Olyan jól is érezte magát Szidike, azok

A. sem miliázi.
— Vázlat. —

Irta: Marosi Kálmán.
(Folytatás.)

A bankett fényesen sikerült.
Sokan voltak; mulattak jól; a pezsgő 

folyt, mint a patak; Patikárus Ferkó pedig 
húzta világos virradtig.

Barkóczy Guszti erszénye állta.
De csak fel is tudja villany ózni az em­

ber kedélyét az a jó bor!... de csak szépen 
is szól az a hegedű, ha művész kezében 
van!...

Csapongó jó kedv; szilaj lelkesedés 
mindenütt; még az irigység sem mondhatta 
volna, hogy Barkóczy Guszti nem gavallér 
ember. Ki tett magáért úgy, a mint kellett; 
ennél többet nem kívánt tőle senki. Siet­
tek neki gratulálni a kedves barátok, bol­
dog volt, a ki vele kezet szoríthatott.

------------Ő volt a nap hőse!-------------
Éjfél előtt tíznél több toasztot mondtak 

érte; éjfél után pedig, midőn az „öregek“ 
búcsút vettek; midőn nem maradt más, 
csak a fiatalság — akkor minden toaszt- 
nak az volt a vége, hogy Barkóczy Gusztit 
az Úristen igen sokáig éltesse!

Hát a menyasszonya ?
Az is ott volt éjfélig, akkor hazament 

álmodni arról, hogy milyen gavallér ember 
az ő vőlegénye, hogy fog az egész főváros 
másnap arról a bankettről beszélni; azután

közt a jó kedvű fiatal emberek között. — 
Olyan szép volt abban a rózsaszínű selyem 
ruhában, hogy cseppet sem lehet csodál­
kozni rajta, midőn az a szerencsétlen me- 
dicus oda rohant hozzá, oda szorította szi­
vére; össze-vissza csókolta, mely csókokért 
aztán ki is szólították a Lipótmezőre.

Hölgyeim! Engedjenek meg; de bar­
nának a piros, szőkének a kék.

És ez nem tréfa.
A mulatás még csak most kezdődött 

igazán; mikor a főváros toronyórái elver­
ték a tizenkettőt. Az érettebbeknek elég volt 
eddig, a többit rábízták a fiatalságra. A 
jó kedv elérte tetőpontját, az ott marad­
tak elkezdtek danolui. Nem kellett kar­
mester sem, jól ment a nélkül is. Megzen- 
dült az a sok jó népdal, folyt egyik a má­
sikból. Patikárus Ferkó pedig tudta, mik 
az ide valók.

Volt táncz is, még pedig az asztalok 
tetején. Tánczoltak még a pezsgés üvegek 
is; azután meg repültek és tördöstek ke­
gyetlenül.

Hiába, a jó kedvet nem lehet zabolázni; 
szilaj az és nem ismer féket.

Az az ötszáz forintos tükör is megkapta 
a magáét; neki repült egy üveg, erre fel­
mondta a szolgálatot s darabjai csöröm­
pölve hullottak le a padozatra. Ki volt az 
az ügyes repítő ? nem kereste senki, nem 
jutott eszébe senkinek. Örüljön neki az a 
tükör s tartsa szerencséjének, hogy ilyen 
társaságban törhetett össze. Kár lett volna

azt egy földindulásnak engedni át; az sem 
bánt volna vele különben.

Reggel felé a szállodából kezdett ki- 
I vonulni az a vitéz hadsereg; maga után 

hagyva ezerekre menő kárt; egy őrületes 
pusztítást, minőt egy muszka csorda sem 
tudott volna különben végrehajtani.

Elfogyott négyszáz ötven üveg pezsgő, 
összetört három nagy salon tükör!... Pa­
tikárus Ferkó pedig belehegedült a zsebibe 

I kétezer hatszáz forintot!...
A bankett fényesen sikerült.
Soha nem volt abban a szállodában 

olyan nap, mint a mai....
Szidikének pedig, ha csakugyan az volt 

az álma, hogy másnap az egész főváros er­
ről a bankettről beszelt: úgy álma teljesült.

Másnap csakugyan beszéltek egy nagy­
szerű botrányról, a mi az éjjel lefolyt; s 
harmadnapon az összes fővárosi napilapok­
ban lehetett olvasni egy nyilatkozatot, — 
melyben a banketten részt vett józanabb 
gondolkozásu közönség nevében több te­
kintélyesjelen volt azon nyilatkozatot teszi, 
hogy a bankettről a műveltebb publikum 
tizenegy óra után eltávozott, s az éjfél utáni 
botrányért Barkóczy Gusztávot teszi fe­
lelőssé.

Egyébiránt pedig Barkóczy Gusztit a 
számla kiegyenlítése végett még éjfélkor 
fel akarta keresni a szálloda tulajdonosa;
— de Guszti eltűnt az éji homályban, ma­
gára hagyván a fiatalságot — cselekedni a 
mit akar.

— Én elmegyek — mondá barátainak
— de később vissza fogok jönni.

Ugyan hova mehetett?----------------

Van a Sándor-utczában egy két eme­
letes ház, annak első emeletén egy nyolez 
szobából állő lakás, ezen lakásban mesésen 
gazdag bútorzattal ellátott terem, annak 
a teremnek egyik szegletében egy kerevet, 
azon pedig egy igen szép asszony.

Ott fekszik egy hosszú uszályos szá­
zakba került kék selyem ruhában; szép 
fejét bal könyökén pihentetve, valamiről 
látszik gondolkodni.

Félig fekvő helyzetben, gazdagon dí­
szített kék selyem ruhában, melynek uszá­
lya a gömbölyű tagokat igézőén elfedve; 
de azért azokat a parányi lábakat még is 
láttatni engedve, pongyolán simula le a 
kerevet előtti drága szőnyegre!... egy igen 
szép asszony, a legszebb szőke fürtökkel, 
sugárzó szemeivel nézve a csillárok káp­
ráztató világába, és még hozzá valamiről 
gondolkodva, ugy-e bár uraim kellemes 
kép!...

Most felkel, néhány homlokára csúszott 
fürtöt megigazít, azután lépni akar; de 
előbb a lépéseinek akadályul szolgáló 
uszályt parányi lábaival hátra löki; azután 
oda megy az asztalhoz; kezébe vesz egy ott 
hentergő levelet, azt végig futja és ismét 
visszadobja az asztalra. A mellett a levél 
mellett egy ékszer-tok is van; azt is fel­
veszi, parányi kezével megnyomja rugóját, 
erre a tető felnyílik és szemeink elé tűnik 
az a vakító fény, a mi arról a gyémánt 

I karpereczről sugárzik.
— Szép darab — mondta magában az 

az igézőn szép asszony — bizonyosan meg­
ér tizenötezer forintot.
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korát a XIII. században érte el . ettől fogva 
pedig mindaddig hanyatlott, míg ez az új­
kori vagy modern párviadallal vál­
tatott föl. Borostyán Sándor.

(Végé következik.)

Tizenöt puskalövés, tízeit puskalövés ellen.
Közli: Dr. Seidel Pál.

(Folytatása.)

12) Somogyi G. Embertana oly felüle­
tes, hiányos és semmit sem mondó. — hogy 
azon egy lap papirost sem érdemli meg, a 
mire szerző szorította.

12) Seidel P. Elismerem azt; mert igaz, 
hogy anthropologiám hiányos vagyis rövid. 
Nem is lehet ez máskép, midőn az író nép­
iskolák számára ir anthropologist. Kötete­
ket lehetne e tárgyról írni és nem egy-két 
lapot. Ha népiskolák számára irok: akkor 
csak egypár lapnyi tér áll rendelkezésemre 
A tényleges viszonyok ellen harczolni nem 
lehet. — Egypár lapnyi téren, vagy pedig 
épen csak egy lapnyi téren, az anthropolo- 
gia előadása nem lehető máskép, mint csak 
úgy, hogy az hiányos legyen.

Tisztelettel tiltakozom azonban az ellen, 
mintha embertanom semmit nem mondó lenne. 
Alig van hazánkban természetrajzi iró, ki 
a természetrajz előadásában az embertanra, 
anthropologiára, nagyobb súlyt vetett volna, 
mint a mennyit épen e természetrajz írója 
fektetett arra.

Nézzük a természetrajz előadatásának 
történetét rövid vonásokban.

A természetrajz tárgyait a legújabb 
időkig három országra, vagyis három főosz­
tályra osztva tanították hazánk iskoláiban. 
Állattan, növénytan és ásványtan volt a há­
rom főosztály jellegezése; — az embert az 
„állatország“ tagjai közé sorolták.

Már 1843-ban tiltakozott a tudós Purg- 
staller József ez ellen, igy szólván: „Té­
vednek mindazok, kik az emberi testet merő 
állatinak tekintik: sőt az emlősök osztályába 
rendezik.“ (A bölcsészet elemei. Buda, 1843.
I. 9. lap.)

Mindennek daczára mégis számos éven 
keresztül a természetrajz tanárai a termé­
szetrajznak három országát szerették ismer­
tetni és ezen országok elsejébe helyezték 
az embert, mint „kétkezü emlős állatot.“ 
Tudtommal senki sem kelt ki ez ellen ha­
zánkban erélyesebben, mint épen én.

1865-ben Halhatatlan-e lelkünk ? czimü 
könyvben támadást intéztem ezen nézet ellen. 
Én azt vitattam, hogy a természetrajz taní­
tásakor a zoológián, botanikán és minera- 
logián kívül az anthropologiának, vagyis az 
embertannak is kell adni helyet és pedig a 
legméltóságosabb helyet.

így nyilatkoztam: Úgy nem helyezhető 
az ember az állatországba, mint pl, a veréb 
nem helyezhető a növényországba. Ha tudnak 
kellő helyet találni a légynek, vagy szúnyog­
nak talán lehetne a föld legdicsőbb teremt­
ményének is kellő helyet találni. Ez történt 
1865-ben.

Állításom bizonyítására saját érveimen 
kívül, akkor is előhoztam: Aristotelest (De 

I Gen. an. 1. 2.), Tongiorgit (Institutiones 
philosoplncae III. 39. lap), Schützet (Psycho­
logische Anthropologie 577. lap), Hr. “Pral­
lest (Gedanken über das Dasein, d. Immor­
talität u. Unsterblichkeit d. menschlichen 
Seele. 11 — 13.), Esehenmayert (Psychologie 
75. lap) és Reinholdot (Lehrbuch der phi­
losophisch propedeutischen Psychologie 28. 
lap). Később 1869-ben nagy örömmel ta­
pasztaltam, hogy Mennyei József „Nevelés 
és tanitástanu,“ mely a magyar királyi tu­
dományos egyetemen pályadíjjal koszoruz- 
tatott és a közoktatási minisztérium által is 
kitüntettetett, mindjárt a bevezetésben ezt 
irta: ,,Tévedésnek látszik az állatok sorába 
helyezni az embert, s az állatország egy osz­
tályát rajta kezdem... az ember a negyedik 
országot képezi az érzéki világban.“

Kedvencz nézetemnek ezen diadala fe­
lett nem sokáig élvezhettem örömömet; — 
mert ezután is, mindazon újabb természet- 

; rajzok között, melyek 1869-től fogva, az én 
természetrajzom megjelenése előtt, jelentek 
meg, egyetlen egyet sem olvastam olyant, 
mely az anthropologiára kellő súlyt fektetett 
volna. A melyeket olvastam, azok mind az 
állatok közé helyezték az embert.

Példák erre a dr. Márki és dr. Zim­
mermann, Szauter és Bokor urak által ezen 
időszakban írott népiskolai természetrajzok. 
Ámbár:

„Könyvekkel alszom el, 
Könyvekkel ébredek,“

még sem olvashattam el minden természet­
rajzi tankönyvet, annyit azonban szerényte­
lenség nélkül is határozottan állítok, hogy 
méltánytalan volt t. Somogyi ur, midőn ter­
mészetrajzomat azért támadta meg, hogy 
„anthropologiám semmit nem mondó.“ — 
Talán nagyon is sokat mondott. Határozot­
tan kimondta, hogy az ember nem állat. — 
Határozottan kimondta, hogy a természet­
rajzban sem szabad az embert állatnak, ba­
romnak nevezni. — Határozottan kimondta, 
hogy a természetrajzban az állattanon, nö­
vény- és ásványtanon kivid az embertannak 
is kell elkülönzött, önálló helyet, és pedig a 
legméltóságosabb helyet adni.

Hazánk melyik természetrajzi tankönyv- I 
írója mondta, ki ezt én előttem'? Purgstal- , 
ler előbb nyilatkoztatta ezen eszmét, de nem 
természetrajzi, hanem bölcsészeti műben, s 
abban is csak néhány szóval. Talán téve­
dek, midőn azt vélem, hogy a magysr iro 
dalom bölcsészeti (philosophiai) könyvei kö­
zül egyik sem kelt ki az embertannak (an- 
thropologia) természetrajzi méltatása végett 
mint az általam 1865-ben kiadott „Hallha- 
tatlan-e lelkünk?“ czimü könyv? Talán té­
vedek, midőn azt vélem, hogy hazánk ter­
mészetrajzi irói közül én voltam az első, a 
ki természetrajzában az emberi méltóság te­
kintetbe vétele végett a zoológián, botanikán 
és mineralogián kívül az anthroplogiának is 
helyet adott. Lehet, hogy e tekintetben té­
vedek, mert nem olvashattam el mindazon 
bölcsészeti müveket és természetrajzokat,

! melyek magyar nyelven megjelentek, annyit 
azonban tudok, hogy nem tévedek midőn 
azt hiszem, hogy egy iró sincs hazánkban, 
ki többet működött volna, mint a mennyit 
én működtem az általam irt és sok ezer 
példányban elterjedt természetrajzokban arra, 
hogy hazánk iskoláiban minél inkább elter­
jedjen azon eszme, mely szerint a termé­
szetrajzban az embertannak a kellő hely 
megadandó.

Engedje meg tehát t. Somogyi Gr. ur, 
hogy kijelentsem azon nézetemet, mely sze­
rint ön nagyon méltánytalan volt természet- 

; rajzom iránt, midőn azt úgy tüntette fül, 
j mintha az az ember természetrajzi ismer- 
I tetősére épen semmi súlyt sem fektetett 
I volna, (Vége köv.)

Úti jegyzetek
Német- és Francziaorszagból.

Közli: Klökner Gyula.

Az útról, Strassburgtól Parisig keveset 
irhatok, mert azt úgyis éjjel tettük meg, tehát 
legnagyobb részét elaludtuk.

Az utas, ki Pánsba szándékozik utazni, 
legjobban teszi, ha carte-mixte-el utazik; oly 
kártyával, melyen német földön Il-ik s fran- 
czia földön I-sö osztályú coupéban mehet, mert 
Francziaországban a gyorsvonatok csakis 
I-sö osztályt szállítanak, de ez is kényelem 
tekintetében felette hátra van a németor- 

I szági II. osztály mögött.
Szerencsések voltunk az utat Strass 

burgtól Párisig s később Párisban a legna­
gyobb részt is egy miskolezi magyar föld- 
birtokos és fiatal neje, valamint a magyar 
nyugoti vaspálya egyik közlekedési főnö­
kével tölteni. Beszállásnál a perronon talál­
koztunk. Ok már beültek s mi még nem 
kaptunk helyet. Sokan voltunk s szeren­
csére megpillantjuk, hogy egy coupéban 
még 3 üres hely van; oda sietünk kinyit­
juk az ajtót, s már mondom: Excusez mes­
sieurs ! — mire a fiatal nő férjéhez szól: 
„Csukd be Berczikém az ajtót, mert még 
bejönnek.“ Hallva a magyar szót, mi is 
magyarul szóltunk : „Megbocsássanak ha ide 
bejönni bátorkodunk, de sokan vagyunk, 
helyt sem kapunk s ha mi nem, jönnek má­
sok ide. Talán önöknek is, valamint nekünk 
is, kellemesebb az utat honiak társaságában 
tenni meg“ s erre beléptünk.

A pályaudvarból kiindulva átszeljük a 
nagyszerű erődítményeket, miken a poroszok 
ugyancsak dolgoznak most is, Neustadt, Lan­
dau, Vendenheim falucskák, utána a Zorn 
folyó mellett épült Brumath városkát érint­
jük, hol az osztrákok 1793-ban a francziák- 
tól legyözettek. Momnenheim, Hochfelden, 
Dettreiler, Steinburg városkáknál bejutunk 
már a Vogesekbe s a táj kezd érdekessé 
lenni. Egy hosszú alaguton átjőve előttünk 
áll Greifenstein vár romjai, mig a völgyben 
Zabern városa terül el. Messziről kimagas­
lik gyönyörű főtemploma, mig a vele hatá­
ros hegyoldalban a vörös homok-köböl épí­
tett kastély diszlik. A tájék mindég regé­

Azután ráillesztette gömbölyű karjára 
s párszor keresztül sétálva a termet meg­
állt a tükör előtt. Láthatta magát tetőtől 
talpig, ott állt maga magával szemközt.— 
Meg volt elégedve--------az az isteni mo­
soly legalább azt jelentette.

— Sokáig késik — szólott türelmet- 
metlenül — azt Írja thea-estélyre jön és 
már éjfél elmúlt.

Még egyszer futotta végig azt az asz­
talon levő levelet; azután összegyűrte és 
beledobta a kandallóba; ott pedig a pará­
zson lángra lobbant, pillanatig égett, azután 
semmivé lett.

Ép e pilanatban lépett be az ajtón egy 
csinos férfi; ismerős lehet, vagy tán ide 
tartozó; — nem is kellett őt előre beje­
lenteni.

Barkóczy Guszti volt.
Idejött a bankettről; élvezni mámoritó 

édes csókokat arról a kárhozatosan szép 
ajakról.

Ha tudta volna, hogy beléptekor az a 
pillanati fellobogó láng az ő levele volt!

De az a szép asszony azt nem mondta 
meg neki.

Volt esze.
A hölgyeknek igen éles belátásuk szo­

kott lenni.
Abban a teremben pedig, mintha tün­

dérek teljesítették volna a parancsot.
Barkóczy Guszti még kényelembe se 

helyezte magát, midőn a thea-készlet már 
ott állt az asztalon; a nélkül, hogy látta | 
volna, ki tette oda, a nélkül, hogy az inas 
kopogását halottá volna.

Nem is volt erre szükség.

n>esebb lesz. s a magasra kiemelkedő lom 
bős hegyoldaluk mély völgybe szorítják a 
\ asuti vonali, míg a szűk Zorn-völgyet el­
érve,^ megpillantjuk Geroldseck várakat s a 
vaspálya bevezet Lützelburg pályaudvarába. 
A város Zorn partján épült, erdős hegyek 
által körülvéve. Egyik ormán láthatók a Lü- 
tzelstein vár-rom maradványai. A vonat öt 
gyorsan egymást követő kisebb s később a 2678 
méter hommartmgi alaguton át (4 perez) 
átvágja a V ogeseket s kiér a termékeny 
lotharingiai síkságra s ezen keresztül meg­
érkezik a Saar folyó mentében fekvő Saar- 
burg városkába. Ennek keleti része már 
teljesen íranczia lakosságú, mig nyugat felé 
németekkel lakott. Mig fél óra alatt elértük 
a német határt, német részről Deutsch Ad- 
ricourt; íranczia részről a franczia Adricourt. 
Nekünk ez utóbbinál kelle kiszállnunk, hogy 
útlevelünket láttamoztassuk s holminkat át- 
motoztassuk Mindkettő szigorral végeztetik. 
Minden átutazó neve, állása, születési helye 
feliratik, s miután táskáit kimotozták, lé- 
lekzhet szabadabban. — Mindkettőn átesve 
nyug°dtan hajthatunk le fejeinket álomra, 
mibe a vaspálya egyhangú dübörgése elrin­
gatott s szendergésemből csakis az éles fütty 
ébresztő fel, mi Párisban megérkeztünket 
jelzé.

Paris, junius 7.
Hogy a vasúti kalauz sípjával jelt adott 

s előttünk a Ködbe borult világvárost az 
első hajnalpir megvilágító; összekésziténk 
holminkat, hogy kiszállásra készen álljunk. 
Lakást nem rendeltünk előre, tehát az első 
feladat volt azt keresni. A vasúti portás 
nyugta mellett átvette holminkat, mi pedig 
a velünk szemben húzódó Boulevard de 
Strassburgon a város belsejébe haladtunk. 
Utitársunk, ki Strassburgban hozzánk csat­
lakozott, a magyar-egylet közvetítése mel­
lett remélt lakást kapni, tehát mi is vele 
tartánk s megvárandó, mig ez ügyben hozzá 
fordulhatunk. Kora hűvös reggel volt, az 
egész éjen át fáztunk, kifáradt s agyonfá 
zott testünket felmelegitendö bementünk a 
legközelebbi kávéházba s kértünk reggelit, 
a tulajdonos hozott is egy rémitö nagy bög­
rével s akkora csészékét tett elibénk, mibe 
másfél liter bor befért volna. Kiittuk s köny- 
nyebbülten folytatánlc czél nélküli utunkat 
a 8t.-Denis, Bonne Nouvelle, Montmartre, 
Italiens, Capucins, s Madelaine Boulevar- 
dokon, oda s vissza, mialatt 8 óra lett s el­
vitettük magunkat a magyar-egylet helyi­
ségébe, Rue Turenne 47. Az útközben a 
Beranger-uíczai katastrófa színhelyét is lát­
tuk, hol egy gyüanyag-kereskedésben fel­
lobbant lőpor, a házat s a vele szomszéd­
ságban levő két házat légberöpité. Irtóztató 
lehetett a szerencsétlenség, mit ez eset elő­
idézett. A háznak csak tűzfalai álltak fenn, 
melyhez még a legközelebb hozzáépített szo­
bák egyes oldalfalai, a rajt függő képek stb. 
voltak láthatók. A vele szomszédos s szem­
ben álló házak falain iszonyú rések reped­
tek, azoknál is az összedüléstől kell félni.

Kilencz óra körül odaértünk az egylet 
helyiségéhez. Az első emelet két utczára

Elég volt neki, hogy az a szép asszony 
oda borult a keblére, hogy azt oda szorít­
hatta a szivéhez, s szívhatta ajkáról azo­
kat a részegítő édes csókokat.

De csak drágán is voltak megfizetve 
azok a csókok; de csak bolond ember is 
az, a ki egynéhány pereznyi élvezetért egy 
tizenötezer forintos gyémánt karpereczet 
küld ajándékba.

Tizenötezer forint egy néhány csókért.
És ez egy Barkóczy Gusztinak eszébe 

sem jutott.
— Hogy mulatnak a banketten ? — 

kérdé a szép asszony.
— Minden jól megy — válaszolt Guszti 

— a fiuk már kezdik rugdalni a terem ol­
dalát. Milyen nagyszerű látvány lesz az 
egy félóra múlva....

Hát olyan hamar elakar engem
hagyni?

— A számlát ki kell egyenlíteni — 
sietnem kell.

-- Hála Istennek — gondolta magá­
ban a szép asszony éjjeli látogatása 
nem lesz gyanús cselédeim előtt, kiknek 
úgyis elszokott járni a szájuk. Kiállhatat- 
lan ember ez a Barkóczy....

— Reményiem az ön Szidikéje is ott 
volt? — kérdezte feuhangon. Azt hallot­
tam, hogy már jegyet is váltottak, — igaz 
ez ?...

Guszti az ujjait mutatta, arról meg­
győződhetett az a szép asszony, hogy nem
igaz.

Nem volt azokon az újakon jegy­
Igyűrű

— Szidikével csak incselkedni szok­
tam, — válaszolt Barkóczy — de felesé­

gül venni nem akarom. Egyébiránt ez a kis 
hamis azt hireszteli rólam, hogy meghódí­
tott ; én pedig azal boszuiom meg túlme- 
rész híreszteléseit, hogy beszüntetem nála 
visiteimet. Szükséges, hogy az ilyen kis 
leányok ne bízzák el magukat s ne képzel­
jenek sokat magukról.

— Hát nem volt komoly szándéka 
nőül venni?

— Csupa passzió volt őt meghódítani. 
Egyéb semmi.

— És engem is csak passzióból sze­
ret ?...

— Ön lefőzött asszonyom!...most már 
megyek.

Barkóczy Guszti nyúlt a kalapja után 
és indult.

— Minden utravaló nélkül ? — fogta 
meg kezét az a szép asszony.

— Igaza van — válaszolt Guszti.
Az a hízelgő szép ajak pedig össze­

forrt annak a fiatal embernek az ajkával, 
a ki átölelte azt a karcsú derekat és mele­
gen szorította szivéhez azt a pihegő keblet. 
Az összeforrt ajak elcsattant egy csókban, 
de az a szép asszony még egyszer össze­
forrasztotta, s mikor már vért szítt belőle, 
akkor ismét elcsattantotta csókját; Guszti 
pedig azt hitte, hogy ő nála boldogabb 
ember nincsen a világon.

— Pál — szorította meg kezét a szép 
asszonynak.

— Isten önnel! de még egyet.......Azt
hallotam, hogy Pálma grófnő „Alter és 
Kissnél“ olyan szabású ruhát rendelt meg, 
a minőt Eugenia császárnő az udvari bálon 
viselt. Én szeretném ezt a ruhát....

— Nos?
— Csak azt akartam mondani, hogy 

én e ruhát szeretném önnel holnap délelőtt 
megtekinteni.

Barkóczy pedig elértette mit akart az 
a szép asszony ezzel mondani.

— Helyes! — válaszolt egykedvűen — 
holnap délelőtt 10 órakor az a ruha itt 
lesz, és én nagyon szeretmém, ha ön ezen 
toilettben engem holnap délelőtt 11 órakor 
elfogadni kegyes lenne.

— Ön igazi gavallér ember! — csak 
ennyit válaszolt az a szép asszony.

Barkóczy Guszti pedig mámorosán tá­
vozott el.

Megrészegült annak a szép asszonynak 
kárhozatos mosolyától.

Megbolondult azoktól a bűnös és kár­
hozatosan gyilkoló mérgezett csókoktól.

De hát tulajdonképen, ki is volt az a 
szép asszony?...

Ez egy ballett-tánczosnő volt; épen az, 
a kit Szidike a zugligeti nyári mulatságon 
tánczolni látott Barkóczyval. Ott zavarta 
meg fejét annak a fiatal embernek; és 
azóta egymás irányában olynemü viszony 
keletkezett köztük, —- mint a barátságos 
nagyhatalmak-é.

Egyébiránt igaz is, hogy nagyhatalom 
volt mind a kettő.

Egyiknél a szépség; — másiknál a 
pénz.

És ez tessék elhinni, mind a kettő nagy 
hatalom!

(Vége következik.)
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szélé termét bírja az egylet, melyek szoba­
falait a hazai történelemből merített képek 
s jeles férfiaink arezkékei díszítik. A ter­
mekben senki sem volt, de a falon ki agga­
tott névsoron megtudtuk Edelényí Lajos út­
iak ása czimét, kihez utitársunk utasítva volt 
s siettünk azt felkeresni, Edelényi ur * **)) szi­
ves volt minket elkalauzolni s a lakás kere­
sésben segítségünkre lenni. — Találtunk is 
egyet, de szerencsétlenségünkre azt másnap 
már ott keile hagyni, lévén az oly állatocs- 
kákkal telve, milyekkel a tisztasághoz szo­
kott ember megbarátkozni nem óhajt. Másnap 
lakásunkat a Coumartin-utczai „Hotel de la 
grande Bretagne- uba tettük át. E solid szál­
lodát mindenkinek ajánlhatom, mert a mel­
lett, hogy a város központján, az operaház 
szomszédságában, a boulevardok közelében 
áll, tiszta szobákkal s jó konyhával bir; 
árai solidak s mérsékeltek.

Az utas első nap mit sem tehet. Az ősz 
benyomat, az úti fáradalmak annyira igénybe 
veszik az idegeket, hogy csakis nyugalomra 
vágyik s a kiállítás vagy egyéb látványos­
ságok megszemlélésére nem is gondol.

Mi sem terveztünk az első napra sem­
mit. Felültünk a tramvayra s koesikáztat- 
tuk magunkat egész délután, szemlélendő 
a gyönyörű utczákat, a boulevardolcat s a 
mit az utczán járva, lathat az ember. Mm 
nap reggel elővettük a kiállítási kalauzt s 
kihajtattunk a Mars mezőre. (Folyt, Fóv.)

Belgrádi levél.
(Eredeti levelezőnktől.)

miatt úgy néztem ki, mint a ki hajmáz be­
tegségben sinlödik, Istennek legyen hála én 
a haj máz betegséget nem ismerem, rajtam 
a haj máz betegségnek semmi nyoma nincs, 
de Felix ur bizonyosan szenvedhetett benne, 
mert ö rajta a haj máz betegség nyomai lát­
hatók, mivel idő előtt megkopaszult. — To­
vábbá azt állítja, hogy az állatot az embertől 
nem indám megkülönböztetni; ebben lehet 
egy kis igaza, mert Felix urat, ha állatok 
közé keveredik, nagyon bajos 'tűztük meg­
ismerni , mivel ö nem más, mint báránybőrbe 
öltözködött farkas. A többi ream s polgár­
társaimra irt czikkének részét pedig rága­
lomnak , gonosz roszlelküségnek, pletyka- 
ságnak nyilvánítjuk, mely csak Felix úrtól 
kerülhetett ki.

Különben sorainkat e régi közmondás­
sal zárjuk be: „Ments meg uram Isten 
minket az álbaráttól, mert ellenségünktől 
magunk is meg tudjuk magunkat őrizni.

Mély tisztelettel maradván tekintetes 
szerkesztő urnák alázatos szolgái.

Több érdekelt polgár.

© » a
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Belgrad, 1878. cmg
Nagyságos szerkesztő ur! Aug.

101 már azt nem tudom hátul, vagy elötöltö 
ágyú hirdette Belgrád falairól a nagy nemzet 
függetlenségét. Ott volt a nagy fejedelem is, 
a ki egy kis rácz császárt rejt méhében. 
Olvasta tudom a lapokban a fejedelmi nyi­
latkozatot; de az elferdítve közöltetett, ide 
csatolom az eredetit, melyet a fejedelem 
maga fogalmazott, mert hát tud ám fogal­
mazni. Hű forditásban igy hangzik! „Eu­
rópa! én nagy is vagyok, erős is vagyok, 
nagy ellenséggel harczoltam s ha meg nem 
fognak, összetöröm rapityánként, mint a 
nádat aszondom. Be megfogtak, rám erő­
szakolták a békét s egy kis függetlenséggel 
tömték be a számat s most már eb ura a 
fakó aszondom. Ezt köszönöm is a nagyha­
talmaknak , különösen Riszticsemnek. Aján­
lom barátságomat s támogatásomra minden 
nagyhatalom számíthat.“ Mihelyt az agyu- 
aörgés megszűnt, leültek enni, ebéd után 
nagy miniszteri tanács tartatott, mely a füg­
getlen fejedelmi udvarban behozandó refor­
mokat beszélte meg. A mi a titkos ülésből 
kiszivárgott a következőkben foglalhatom 
össze: 1) A fejedelmet titkos ülésekben ki­
rálynak fogják czimezni, mert a titulustól 
nagyon hízik. 2) A fejedelemnö első szoba­
leánya hofdáma czimet nyer s évi fizetése 
egy piasterrel javitódik. 3) A fejedelmi ud­
vart ezután minden héten egyszer kisöprik 
s a konyha ajtó előtti tért megmurvázzák. 
4) Az etikettére is különös figyelem fordít- 
tátik, mert ha a fejedelmi udvarban disznót 
ölnek, nem szabad a lapoknak azt mondani: 
„tegnap a fejedelmi udvarban disznótor volt,“ 
hanem igy kell körülírni: „tegnap a feje­
delmi udvarban fényes sertéstor ünnepelte­
tett, melyre hivatalosak voltak a főpapság 
s katonai s polgári tekintélyek. 5) A feje­
delem ezután nem kurtaszára pipából szu- 
tyakol, hanem gyöngyösszáru csibukot kap. 
6) A fejedelmi hintó fatengelyek helyett 
vasíeugeiyeket kap, a konzervativek azt 
akarják, hogy csak a hátulsó tengely módo­
síttassák ; de Ristics és társai mind a két 
tengelyt egyszerre akarják átalakítani. Az 
ellentétek élesek, ki tudja nem fog-e mi­
niszteri krízis következni. Ilyen csekélységért 
kár egy nemzetnek tengelyt ütni. 7) A feje­
delem czimében is változás fog történni. 
Ristics azt akarja, hogy az n. betűről az 1. 
betűre ugorjának s fenség helyett felség le­
gyen; de a konzervatívok elégnek tartják, 
ha a fejedelemre egy betű ragad s fenség 
helyett femség lesz. Vannak a kik a czimet 
tágitani akarják s fenség helyett feneséget 
kívánnak. Ki győz a jövő titka. Ha szivesen 
veszi nagyságod, máskor is szolgálok *").

Ssamárkodivics Bibó,
I. oszt. fejedelmi diurnista.

—- A honvédek kivonulása.
i fejérvári honvéd-zászlóalj hadilábra állított 

századai e hó 25-én indultak el városunkból, 
hogy rendeltetésük helyére az eszéki várba 
menjenek. A felsővárosi sétatéren túl a ka- 

: tonai kórház melletti téren lettek a hadfiak 
felállítva s nagy számú közönség vette őket 
körül. Délután 7 óra félé jelent meg Hol Ián 

. Ernő tábornok, hogy megszemlélje őket.
: Rövid szemle után a derék hadfiakhoz szép 

s lelkesült bucsuszózatot intézett. — Be­
szédében mindenekelőtt hangsúlyozá, hogy 
ö Felsége által behívatva, rövid négy nap 
leforgása alatt teljes hadilábra állíttattak; 
miután pedig a legfelsőbb parancs az indu­
lásra is megérkezett, most már rendelteté­
sük helyére kell menni. Megemlíti, hogy 
szervezésük óta ez az első eset, hogy hadi­
lábra állíttattak s most a kivánalmaknak 
annyira megfeleltek már eddig is, hogy 
azoknak, kik életrevalóságukban nem bíztak 
— a felmutatott eddigi eredmények előtt meg 
kell hajolniuk. Kiemeli, hogy a honvédség 
körében levő rend, pontosság, fegyelem bár­
mely csapatnak becsületére válik. Elisme­
rését és köszönetét fejezte ki mindezekért 
a derék hadfiaknak. Felemlítette továbbá,
hogy ö Felsége győztes hadai Boszniába már 
bevonultak, azonban a nem várt nagymérvű 
ellenállás okozta, hogy a helybeli honvéd­
zászlóalj is hadilábra állíttatott, azért lettek 
ők bebíva s Eszékre rendeltettek, hová 
menni fognak, hogy az ottani vár őrizetét 
átvegyék Ezúttal, mint remélni lehet nehe­
zebb feladatuk nem leend, s reméli, hogy 
a hadviselés befejeztével rövid időn vissza­
térhetnek családi köreikbe; meglehet azon­
ban, hogy komoly veszélylyel is kell szembe 
szállniok, mely esetben bizik bennük, hogy 
kötelességüknek eleget tesznek, emlékezteti 
ezért őket a királyra és hazára tett esküjük 
teljesiléscre. Felhívja őket, hogy mutassák 
meg miképen magyarok, s hogy a magyar 
nemzetnek s honvédségnek mindenkor be­
csületet szerezzenek; annál is inkább, mert 
az ország szeme függ rajtuk. A nemzet ál­
dása, reménye, büszkesége van rajtok — 
mondá s ép ezért hiszi, hogy becsülettel és

LEVELEZÉS.
Vaálvölgy. 1878. aug. 19.

Tek. szerkesztő ur!
Mély tisztelettel kérem az igazság érde­

kében szíveskedjék néhány soraimat becses 
lapjában közzé tenni.

A „Székesfehérvár és Vidéke“ czimü 
lap 62-dik számában vaálvölgyi levelezője 
Felix ur által, azért mert a képvisélöválasz- 
tásnál nem azon egyénre adám szavazatomat 
mint ő — több polgártársaimmal együtt ártat­
lanul meghurczoltattam. Azt mondja ugyanis 
Felix ur, hogy a részegeskedés s korteskedés

útmutató,
számára“

*) A kitől a múlt hóban a „Párisi 
emlékkönyv, a kiállításra utazott magyarok 
czimü könyvecske megjelent.

**) Hogy is ne, hiszen ha lámpással kerestük 
volna sem találtunk volna ily magas állású udvari le­
velezőt. For ever! S zerk

dicsőséggel fogják mindenkor helyüket meg- 
állani. Ezután Axman őrnagyhoz fordult s 
kijelenti, hogy ö reá, mint tapasztalt kato 
nára bízza e derék s szép zászlóaljat, fel­
hívja öt, hogy necsak főnöke, parancsnoka, 
de atyja legyen a zászlóalj derék honvédéi­
nek. Éljen a király éljen a haza felkiáltással 
végzé beszédét; mit nagy éljenzés követett. 
Ezután imát parancsolt, melynek végeztével 
az egész csapat megindult s megkoszorúzott 
zászlóval haladt a városon keresztül roppant 
néptömeg által kisérve zeneszó mellett a 
vasúti indóházig. A vonat indulása azonban 
csak éjjel 11 óra felé következvén be, addig 
az egész zászlóalj a mentelep melletti gyepen 
pihent. Szerencse, dicsőség kisérje derék hon­
védőinket megyénk s városunk szeretett 
fiait! Az Isten áldása legyen velők.

— A székesfejérvári F r ö b e 1 - f é 1 e 
gyermekkertben a nyilvános foglalkozás nem 
e hó 28-án, hanem csütörtökön e hó 29-én 
tartatik meg; melyre újólag különösen figyel­
meztetjük közönségünket. Ezen alkalommal 
a nyilvános foglalkozás imával kezdődik, 
azután megtisztelő üdvözletek, szavalmányok, 
ész- és értelemfejlesztési játékok következ­
nek. Lesz munkakiálliiás stb. Ezen közne­
velésünkre nagyon hasznos intézet megte­
kintését különösen ajánljuk a közönség 
figyelmébe.

— A honvédek kivonulása alkalmával
a honvédzászlót báró Nugent Valter ur 
bájos leányai koszoruzták meg igen szép 
koszorúval. E kiváló figyelemért méltán di­
cséret illeti a derék honleányokat.

— Városunk nevezetességei között nem 
nagyszámú közönség ismeri még a helybeli 
derék zircz-cziterczi rend igen szép ter­
ményrajzi gyűjteményét. A fögymnasium 
szép épülete, annak kitűnő berendezése or­
szágszerte hires, azonban mig az épület ily 
megérdemlőit dicséretben részesült, addig a 
nagyszerűen berendezett múzeum még ke­
vesek által enilittetett fel. Mondhatjuk, hogy 
ez a monarchia fögymnasiumai közt ritkítja

párját. A gyűjtemény tárgyai közül minde­
nekelőtt kiemeljük az igen ügyesen — főt.
G erlacli Benjamin ur által — nagy szakava- 
íottsággal összeállított ásvány-gyűjteményt, 
mely számtalan, csak nagyköltséggel szerez- 
liető ritka példánynyal bir. Igen szép az 
állatgyüjtemény, a legkülönfélébb hazai, kül­
földi s tengereken túli állatok láthatók itt; 
nagyon szép a kagylógyííjtemény. Rovar- I 
és a növénygyűjtemény szintén a kiemeien- 
dők közé tartozik. A kitömött állatok szép 
számmal vannak; van egy egész emberi 
csontváz, több koponya, köztük egy saját­
ságos alkatú, mely tudományos szempontból 
igen becses. Megemlítendő a nagy szorga­
lommal összeállított éremgyüjtemény, ennek j 
egyik díszét teszi Bauer János ur ez évi j 
adománya. — Röviden kiemeljük a termé­
szettan! gyűjteményt is, mely szintén becses 
tárgyakat bir s szépen berendezett. Lapunk 
szűk kerete miatt ezúttal csak röviden szó­
lunk róla, azonban jelezzük előre, hogy a 
jövő évi kiállításra nagyon érdekes lesz e 
tárlatot is majd a vendégeknek megtekin 
teni, hadd gyönyörködjenek városunk e 
becses gyűjteménye felett. A derék zircz 
cziszterczi rend részint az áldozat készségért, 
melylyel a sok drága tárgyat beszerzé, ré­
szint a szakavatott berendezésért — a tudo­
mány érdekében — kiváló köszönetét érdemel 
e haza s e város minden polgára részéről.

— Q-raef altábontok közelebb váro­
sunkban időzött s az útra kész honvédeket 
megszemlélte.

— Lesz mulatság. Mint halljuk Szidoli 
Tódor olasz civcus-igazgató fogja meglepni 
városunkat 40 személy s 60 lóból álló tár­
saságával a társulat nem lesz rósz. miután 
Becsben is kiállta a sarat. Tiz tizenkét nap 
múlva bővebben szól róla a krónika.

— A helybeli honvédzászloalj e hó
23-án már teljesen felszerelve volt, az nap 
délután az összes létszám a sóstói gyakorló­
térre vonult ki, hol hadirendbe állíttatott fel j 
s a zászlóalj parancsnok által megvizsgálta­
tott; ezután pedig az egész zászlóalj ürme 
pélyesen az esküt letette.

—• A helybeli lövölde iránt igen kevés 
az érdeklődés; vasárnap már közönség sem 
jelent meg, sőt czéliövészet sem volt tart­
ható, miután senki sem jelent meg czélt 
lőni. Bizony szomorú dolog, hogy lövöldénket 
a közöny miatt ily nagymértékben elhagyják.

— Időjárásunk kellemes, azonban az 
ősz közeledtét észre lehet venni, mivel es- 
ténkint hideg van. A nappali meleg azonban 
igen érleli a szőlőt s jó termés várható.

— Városunk telve van katonákkal,
tömegesen jelennek meg a közös hadsereg­
beli behívott tartalékosok, kiket három szál­
lítmány nyal elvisznek a hareztérre. Az ez 
évi ujonezok is, kiknek még októberben 

; kellett volna bejönni behívattak.
— Soha roszabbkor nem történhetett 

I volna. Budapesten Balassa Irma és Gizella 
szép urhölgyek 21-én esküdtek és pedig az 
első Német Zoltánnal s a másik Vécsey 
István ügyvéddel. Vécseyt mint tartalékos 
hadhagyoi 22-kén behívták s a mozgósítás 
következtében Boszniába keli mennie. Ez 
már malőr.

— A székesfejérvári járás egészség- 
ügyi viszonyairól a következő statisztikai 
adatokat közöljük : e járásban júliusban há­
zasodott 7 pár; született törvényes fin 65,

azonban a comedia tragédiává változott. A 
készülődések a papák, mamák és nevelők 
beleegyezése s tudta nélkül erélyesen foly­
tak, már a nap is elérkezett, melyen az elő­
adás megtartátik. A közönség és szereplők 
együtt voltak, csak a főrendező s igazgató 
hiányzott, mi miatt az előadást kezdeni nem 
lehetett. Ugyan mi történhetett vele? a mint 
a sóstói sétatéren rohant az előadásra, ne­
velő bácsi utolérte, elcsípte, megfedte s 
hazavezette s íme az előadásnak ezzel 
vége lett, mert e borzasztó hirt a nagy 
publikum hírül vévén, nehogy a rendező 
sorsára jusson, ott hagyott színpadot, korcs- 
márost, bandát s mindent és eltűnt a korcs- 
máros nagy bánatára, ki nem tudta, hogy 
kién vegye meg az okozott költségeket.

— Tüzéreket vittek vasárnap délután 
a vonaton. Magyar fiú volt nagyrésze s 
midőn a vonat a városon keresztül ment, a 
derék fiuk integettek a kiinnálló közön­
ségnek, mire viharos éljenekkel üdvozöltet- 
tek. Ezeket is a csatatérre szállították le.

— A közelebb Eszékre szállított de­
rék honvédeink körében történendő minden 
fontosabb mozzanatról, hiteles és részletes 
tudósítást fogunk hozni, miről már előre is 
értesitjük közönségünket.

— A fejérmegyei és Székesfej érvár
városi régiségtár számára Hattyuffy Dezső 
ur 1 régi szemüveget s 5 db. régi rézmet-

Par; .
leány 78; törvénytelen fiú 8, leány 4. Halva 
született fiú 3, leány 2. Iker született 2 fiú, 
2 leány. Meghalt összesen 150. Szaporodás 
14, Több hali, mint született Keresztes, Kis- 
Keszi, Csikvár, Polgárdi, Füle, Csősz, Aha, 
Seregélyes, Nadap, Lovasberény községek­
ben; annyi született, mint a mennyi meg­
halt Tácz, Moha, Soponya községekben.

— A honvédség felszerelése úgy lát­
szik sokkal gyorsabban halad, mind a kö­
zös hadseregé. A honvédek alig 3 nap alatt 
már teljesen felszerelve hadilábon állottak, 
mig emlékszünk rá, a június végén elvitt 
69-ik ezrcdbeli közös katonák több, mint 
két hétig naponként szereltettek s mégis 
majdnem 100 ember felszercletleniil a maga
ruhájában vitetett el. Szeretnek 
e lényeges különbségnek oka, e

tudni, mi
két had­

sereg felszerelését illetőleg.
— A székesfejérvári jövő évi orszá­

gos kiállításon igen szép virágkiállítás leend. 
Mint értesültünk több mükertész ezerekre 
menő szebbnél szebb virágot akar kiállítani. 
A kiállításra nézve ez nagy előny leend.

— A mozgósított katonák hátrahagyott 
szegény családai felsegélyezésére a városi 
hatóság által dr. Say József ur elnöklete 
alatt kiküldött bizottság működését már meg­
kezdte. Reméljük, hogy az eredmény a vá­
roshoz méltó lesz. Ajánljuk városunk kö­
zönsége figyelmébe a hareztéren küzdő de­
rék katonák elhagyott szegény családait, 
kiken segítenünk nemcsak emberbaráti, er­
kölcsi, de hazafias legszentebb kötelességünk.

— Seregélyesen e hó 26-án délelőtt 10
órakor a község felső végén tiiz ütött ki. 
Az isteni gondviselésnek köszönhető, hogy 
csak egy ház hamvadt el, mert bámulatos 
az a közöny, melylyel a nyomtató emberek 
hallgatták a harangok kongását s folytatták 
munkájokat.

— Felsült szinielöadás. A múlt héten 
13—14 éves fiatal gyermekek a sóstón szi- 
nielőadáat akartak rendezni jótékony czélra,

szetet adományozott.
— Beküldetett Adonyból. A „Székes- 

Fehérvár és Vidéke“ 67-ik számában meg­
jelent rágalomért a névtelen irót hitvány, 
becsületrabló, aljas, szemtelen rágalmazónak 
nyilvánítjuk, mint a ki a névtelenség si­
sakja alá rejtődzik s jövőre minden pisz- 
kolódását eleve visszautasítjuk. A védelem 
aláírói. (Helyesen cselekszik, mert mi sem 
engedhetjük lapunkat ilyen küzdelem te­
révé. Szer k.)

— A helybeli protestáns egyház köz­
ségek, mint halljuk, báró Baldácsi emlékére 
gyászünnepélyt szándékoznak rendezni.

—- Eaynald emléke. A kalocsai csil­
lagda, melyet Hajnak! érsek építtetett, be­
fejezéshez közelgőt. Az épület tető alatt áll 
s szeptemberre egészen elkészül. Az idő­
mérőt (kronométer) jeles csillagászunk Kon­
koly Miklós fogja Hamburgból haza hozni.

— Nagyszerű adományok. Tallián Lá­
zár veszprémi kanonok a sebesültek részére 
100 forintot adomonyozott. Szentes városa 
pedig 5000 forintot szavazott meg a behi- 
vottak elhagyott családja felsegélésére. Ki 
lép nyomába.

-- Pestmegye alispánját a magy. kir.
honvédelmi miniszter, miután a szállítókocsik 
kirendelése iránt kiadott rendeletet nem fo­
ganatossá, hanem mint törvénytelen ellen­
felirat — hivatalából felfüggesztette. A fel­
függesztett alispán mellett Pestmegye tüntetni 
szándékozik.

— Követésreméltö példák. Az eszter­
gomi érsek a szolgálatában levő behivottak 
családjának a családfő egész távolléte ide­
jére kiadja az egész fizetést, sőt állásukat 
fen tartja visszatérésük egész idejére. Liszka- 
Tolcsvából pedig egy láda érkezett Szende 
Béla honvédelmi miniszterhez, mely tépés 
mellett tokajit és szomoródit tartalmazott a 
sebesülteknek, ezen aláirással: „Egy a ki 
külügyi miniszterünk oldala mellett 1849-ben 
önként szolgált.“

— Hödel a törvényszék előtt. Midőn 
Hödel előtt felolvasták a halálos Ítéletet, a 
földre k...tt s ezt kiáltotta „bravo.“ Midőn 
a díszruhában öltözött bakó felhívta, hogy 
^jöjjön,“ jó kedvvel szökött a vesztőhelyre 
s leirhatlan megvetéssel tekintett a tömegre. 
Papot nem fogadott el, mert mint mondá 
— évek kellenének arra, hogy magát egy 
pap elfogadására elhatározza.

— Maholnap kifordul a világ sarkából.
A római pápa nevenapjára Bismark herczeg 
is küldött üdvözlő táviratot. Képzelni lehet, 
mily őszinte szívből fakadt.

— Vilmos császár elhunyt dajkájának 
leánya a napokban megkiildé a trónörökös­
nek azon czipöket, melyet az agg császár 
viselt picziny gyermek korában. Eddig ma­
gánál tartogatta az „ereklyét“, most azon­
ban kötelességének tartotta visszaadni a 
családnak.

— A megválasztott képviselők között 
136 uj képviselő van s ezek közül 13 már 
volt képviselő, de nem a múlt országgyűlé­
sen. 123 egészen uj ember, ezek most vá­
lasztattak először.

— Kiveszik a sodrukból. Aradon mint­
egy 1000 bosnyák fogolyra készítenek szál­
lást. Uj szalmazsákot s tiszta inget kapnak. 
Be rosszul érezhetik magukat a tisztaságban.

— A nők, mint védangyalok. Szegeden 
nöegylet alakult, mely a behivottak család­
jának felsegélését tűzte ki czélul. Sőt azt 
határozta, hogy addig fel nem oszlik, mig 
a hadjárat nyomai végkép el nem tűnnek. 
Eddig 71 tagja van s gyűjtő-ivekkel jár­
nak szét. Hát csak Szegeden teremnek ilyen 
hölgyek s nálunk széles e megyében sehol? 
Régi dicsőségünk, hol késel az éji ho­
mályban?

— Zágráb világit. Serajevo bevétele 
alkalmából Zágráb nagy fáklyás menetet 
rendezett. Mintegy 500 fáklyával vonultak
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«•- OLCSOSAGO
a tanév kezdetén mesés áron ajánltatnak:

> 1 igen jó legnagyobb m a tr a ez (Seegras) 
1 legjobb minőségű lószőr matracz
1 kisebb creton-paplan............................
1 legnagyobb creton-paplan.......................
6 db. fehér zsebkendő (szegett)
1 db. a rőf nagyságú Plaid uraknak . .
1 db. legjobb minőségű Plaid ....

Kaphatók:

4 frt.
IO frt.

kr.
kr. 1

— frt. SO kr. 
1 frt. 50 kr.

— frt. 30 kr.
4 frt. — kr.
5 frt, — kr.

Székesf éjérvárott, a takarékpénztár épületében.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.

a báni palota elé, a hol harsányan éltették 
a király. Este nagy bankett s poharat ürí­
tettek ö Felsége, a monarchia s Filippovics 
egészségére. Jó utón indultok.

— Fiu-e vagy leány. Ki hinné, hogy 
ilyen bábaasszony van, a ki ezt sem tudja 
és pedig megtörtént. Khodolitzon egy nő 
vajúdott s szerencsésen szült. A bába nagy 
sietve megfürösztötte s tudtul adta a szü­
léknek, hogy leány s azzal viszik a tem­
plomba s megkeresztelik Máriának. Azon­
ban mily nagy volt az anya ámulata s ije­
delme, midőn harmadnapra fürösztés köz­
ben észrevette, hogy az ö Mariskája fiú. A 
baj nem volt helyrehozhatlan, mert a kis­
dedet újra elvitték a paphoz, a ki Maris­
kából Venczelt csinált.

— Négy Öngyilkos. Tordán négy le­
ány mérgezte meg fosphorral. Okául ezt 
hozzák fel. Mind a négy leány fiatal s egy 
vidékről valók voltak s Tordán előkelő 
családoknál szolgáltak. Utóbbi időben mind 
a négyet elhagyta szeretője s a fájdalmat 
és gyalázatot nem viselhetvén el, érzéke­
nyen elbúcsúztak egymástól s végrehajtot­
ták rettenetes tettüket.

— Gyilkosság. Sz. István napra vira- 
dóra a mácsai pusztán egy kóborgó czigány- 
karaván rárontott egy ottan lakó románra, 
kinél pénzt sejtettek. A megtámadott heves 
ellenállást fejtett ki s küzdelembe bocsát­
kozott a rablónéppel. A dulakodás közben í 
egyik gazember baltájával mély sebeket ej- j 
tett az ellenállón, minek következtében az 
eszméletlenül összerogyott s pár perez múlva 
meghalt. A meggyilkolt nejét is megsebesí­
tették, noha az a rémülettől megbénítva,— 
néma szemlélője volt a rémesetnek. A vé­
res tett után a házat kirabolták. Ugyanaz 
nap már jelentés érkezett a helybeli járás­
bírósághoz s egy bíró azonnal megjelent a 
helyszínén a törv. széki bonczolat megejtése 
s a vizsgálat megindítása végett. A rabló- 
gyilkos czigányoknak nyomában vannak.

— Orosz subventió Magyarországon,
Kragujeváczból jelentik a „Szrbszki Káné­
nak, hogy a skupcsina egy tagja interpellá- 
tiót intézett Grujics miniszterhez, hogy mily 
nagy azon szubvetió, melyet az újvidéki 
„Zasztava“ a szerb kormánytól húz. — A 
miniszter erre azt felelte, hogy a Zasztava 
mint „szerbnemzeti“ lap kap ugyan segé­
lyezést, de ez oly pénzekből telik ki, me­
lyek Szerbiának már 2 év óta orosz részről 
bocsáttatnak rendelkezésre. — Ennélfogva a 
kormány nem kötelezhető arra, hogy e ki­
adásokról számot adjon.

Gabona-ár augusztus 24-én.
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Az uj tanév kezdetével
alulírott bátorkodik

a főgymnasiimp-, főreáltanoda-, kereskedelmi középtanoda-, pevelde-,
im

a polgári-, elemi- s a népiskolában,
úgy minden egyéb

B
használandó

tankönyv-raktárát
író- es rajzszer Ili •

a n. é. közönség s a tanuló ifjúság becses figyelmébe ajánlani.
A fentjelzett tanodákban használandó tankönyvekről árjegyzékkel ingyen szolgálok.

Teljes tisztelettel
ler I

könyvárus.
ráÉor-itea a p

aiwanmrrtT,^.,n

100 kilogramm frt kr frt kr frt kr

Tiszta búza ..... 9 1— 8 50 8
Kétszeres..................... 6*40 6 30 6 20
Rozs ........ 5 90 5 80 5 70
Árpa.............................. 5 60 5 20 4 80
Zdtb ••••••*( 5 60 5 50 5 40
Kukoricza..................... 5|ő0 5 40 5 30

Felelős szerkesztő: Boross Mihály.

KLökner Pétert kiadó-tula jdonos.
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8 Gőzmalom-bérbeadás, |
Csákvár mezővárosban, 3 8 

pár őri ököré berendezett J 
urasági gőzmalom, 1878. ó. X 
oktob. 1-től több évre bérbe- 5

adandó. Vállalkozni kívánók 2 
1878. évi szept. 25-ig jelent- % 
kezzenek Csákváron, az ura- • 
dalmi jószág-felügyelőség- • 
nél, hol a feltételek iránt tu- ® 
domást szerezhetnek. #
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I Egy jól kijavított s újon húrozott ^
I 6V2 octávás

5tí eladó.

SZALAY GYULA, 
orgona- és zongora-készítőnél.

Fazekas-utcza 3. szám.

A bekövetkező oskola idő alkal­
mával tudatom azon tisztelt szülőkkel,

I kik óhajtanának gyermekeik számára 
tisztesseges szállást teljes ellátással ju­
tányos áron szerezni; miszerint nálam
kaszárnya-uteza 10-ik szám alatt több j
kosztos tanuló felfogadtatik.

IPapir tömegben!
Papirkcreskedöknck és könyvnyomdászoknak.

Minden alakú s minőségű levél-, író-, nyomda és
csomagolópapírt

a legnagyobb választékban raktáron tartja a

PAPIERFABRIKS-NIEDERLAGE,
Wien I. Wolfengasse Nr. 3.

Mintákat ingyen, bérmentve küld.

Vasúti menetrend.
Budára reggel 4 ó. 15 p. délben 12 ó. 5p. este 

6ó. 36 p. Budáról reggel 7 ó. 10 p. d. e. 11 ó. este 
9 ó. 35 p,

Kanizsára reggel 9 ó. 22 p. d.ju. 2 ó. 33 p. éjjel 
11 ó. 56p. Kanizsáról reggel 4ó.58.p. d. u. 2é.6p. 
éjjel 11 ó. 30 p.

Ujszönybe reggel 10 ó. 18 p. éjjel 12 ó. 23 p. 
Ujszönyböl d. u. 2 6. 33p éjjel Hó. 37p.

Veszprémbe reggel 9 ó. 27 p. d. u. 4 ó. 39 p. 
Veszprémből reggel 8 óra 10 p. d. u. 4 ó. 45 p.

Nyomatott Székeafejérvárott a „ Vörösmartyu könyvnyomdában.
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